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fewuit

S{dchcld

3TEehel TG (Differential Calculus) T SETH H9ad: 1665 IUET 1666 3. H T3 o <&
EHIeh I (Issac Newton)ﬁ Y YA U Ufehen w1 fommicafa (Conceived)aﬁ o=
TH SASThel Tashe (T T ikl & gR fie aren aftom) wed €1 =T e
TEMS & SMfawhRl |, 3 3Td IRUMA & WH-, FIo ol & AN, O a0
faurem & s/Esed wE & 1 7

39 U6 H BH Uk Ho % SAherS] ohi UNHING 1, SHeB! SAITHAIT den Hifdes saremn
U, e & fafa= faa &t == w0 qA B & G Hife & Aaswharsi &
STIYROT ki o} STREY HI|

©

TH U6 &% AEIA & a] o frAfafed | wwed w S

o TFER we f(x) % FohAS ol x=a T YRATYG HTAT T STH! SAHA AT
Cilcacl

o fog wtw fo el feoR wom 1 taehe I e 2

o f(x)=x" H FHeS JuH THG ¥ A H, Sk ne Q TN SHHI WA 3=
Holl o SAdhelS Id hH H R

o T WM & U AT AN TR UK HeH & STehels] A1d i & 99 i Fdl
TR JAF R

o FE f9IH Sl FATHT SHH TTHAS Jd HE H FIAN H
o ot wordl (URUT el gfed) o1 STaehelsl [ AT, qe
o T& ThaW ol fgdid hifc o1 STahar (second order derivative ) JTd <h{AT|

° W‘Qﬂ’q
e THOM qUT 3T 3T
e T oM &I AT i TReHeT
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26.1 T AT T AAHAST

HOH y=x" W faER HIFTT qo0 7H AT 7 39 B TeE W TE 695 (5,25) 21 AR
x HIAFS W 5.1,5.01,5.001..37 a<era & @ y, 259 26.01,25.1001, 25.010001... B STl
2 xH BN o Tk B 9 uladd y@ g1 W oft dver | ufterdd % a1 21 89 x |
e i ox W qe IHH WA y & URadd i oy N oK i 21 T8 HAH (o I8

%Wﬂﬂm%ﬁvﬁaﬁww%ﬁq@ﬁwm%aﬁ

y=x2 ® (525 W, q If5 8x =0.1,0.01,0.001, 0.0001,...... T 8y =1.01,.1001,
.010001, .00100001 g oF W g4 =9 €t T arferet o st 2

X 5.1 501 5001 5.0001
Sx 1 01 .001 0001
y 26.01 25.1001 25.010001 25.00100001
Sy 1.01 1001 .010001 .00100001
dy
e 10.1 10.01 10.001 10.0001
ox

I difctert 9 70 Frefafed e @ 2
() & ox a<Adl B, @ Oy SRl ©
(i) S dy 0T, 5x —0.

(iii) ST ﬁ«’@ql 101 3R S BT 71

TH YR 39 IO ¥ qal Hordl € R Sy - 0% 5x - 0afFT o Y e wifgd e

X

aﬂqldlﬁaﬁalqw*ﬂﬁﬁaﬁﬁﬁ%ﬂﬁmhm aﬁwm?nﬁ gmﬁ’gﬁmmﬁ

3x—0 OX

2l g—zaﬁ y &l x & WU SFaHeTS (derivative) FHEJ & 91 SH x & WU y H eThel

‘IW'I%I? (differential co-efficient) 9@l STl 2

TR v H g9 #% Ghd © fF lim By—jy—lo(wﬁaamﬁ) 2 ¥ ey fw

5x—0 Ox

SEfeh ox T Sy wgd BIA-Bi HE@ad (gfg) ¥, ot 313‘11?[ wﬁrﬁ)ﬂﬁm 10 21

e ®9 § qH e fR
y=f) (i)
T FoH Bl THH TahaS I FE ® f0 71 Nfw fF x & 99 °§ 6x TH B
o gEdT B, 99 x 1 HH x4+ 5x B ST, SEf (x) GRAfE 21 36 YHR y & "e o
ff Ha ufedd Sy © SR a9 y 1 WM y + Sy @ WAl
ERRCETES y+ 0y =f(x +0x) ...(i)
Tifora




(y+8y) -y =f(x+8) ~f(x)

Sy =f(x +8x) —f(x) ...(iii)
URedT 1 R F@ B H AU B (Gii) F sx T A w R

Sy f(x+8x)—f(x) .

8_x:8—x ..(1v)
=1 o B9 UM g—z %1 g 7F o d € S 8x 0.

ofx fim & = fi L&+ (V)
dx—00X 8x—0 ox

T Hifd e ® @ f(x) T STkt ®e el @ adl | q1 Rl f(x) 6
X % el STEeherS el Sl @ U1 $H Wehd f(x) BN feren S B

..o d d d
™ T H T Fo) sreren d—z(fa@yaﬂ d—x)%ﬂsn?n%h

- lim S_y: lim f(x+06x)—1f(x)
3x—00X  8x—0 ox

dy _d ey e
dx _dxf(X) =)

=f'(x)

feuqott

(1) e (v) g Tefta diia gfswan we Tivrdia i 1 39 Ui &l staeher
el WAl § A1 THh UROTH I AeThersl hed &l

(2) T o, Tomen frdl fag ® srEshest o1 e 8, SU SEsherd hoH $Ed 8l

(3) 39 914 S Gefyd foman s gehar @ fF Al £(x) el fog x =a R 1ok
2, dl o 3§ fag W T ot € Tufy 7% revas 71 T gHen faew = @l

(4) Hhd §x TIM W A, AU h o1 off Sww fowan Sar 2

31@'[?[, d_y_limf(x+h)—f(x) s ﬂ: lim f(x +Ax)—f(x) %I

dx h—0 h dx Ax—>0 AX

(5) ?Tﬁ{y:f(x)%,a“rg—iaﬁ y, a1 y' gR ot Frefud fean s 21

e ifoe ff fF wF o1, St s § 0 W R R, T Wl W op W a9 B 39
%0 g P fog ah WEeH W F 1 T g0 WA H Her 2

(t) f(t+ot)

Qe
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T4 U OP *! for@ ¥ehd &, OP=s=f(1)

TH YHR A P % THY Th fag Q O T H G 57N WA 5@l
0Q=0P+PQ
=8+0s
=f(t+6t) ...(i)
U K GHI A ot H SEd A
g0 | o
Cwg ¥ ufteda
(s+0s) —s
B (t+0t) —t () ST (i) 5T

£ (t+30)—1(1)
B St

39 B P THIY B U § SGd 9 Fd HE H fAU St SR Bl o o B
aied a1 1 HiHa g1 St §¢ - 0 (P W) fRet @ ¢ W %o o awerfores an
FHEd 7

U t W 99 = lim M
5t—0 ot

d o o o
3@ d—: ST TA&MYd Tehdl SIIdl %|

1 afs ferdt faam w0 g7 THT (R T KT W A AT @ t=t, W f, B TR
fag PR drerfoes stafq 99 =1, W I e F=ar 2l
T TRt %o &1 Teh fag W raehers aht Hifder wevid oft wheT war 2

%mvﬁ:aqawsrj—z,yaﬁx$wﬁaarmwﬁaﬁ?ﬂﬁmm%|

ITTETT 26.1. TH R R 999 tHhe H 3 &1 T ¢ # g Frafafed aw=ry g1
Refe €

s =3t2
I t =4 YHUES W FHR H1 A7 A@ HIfSQ|
T ;W p()=s=3>
f(t+8t) =s+8s =3(t+8t)>

. f(t+ot)—1(t
fodt 999 t W HR & 97 _ Jim (OO
ot—0 ot
2 2
. 3(t+8t)* =3t
ot—0 ot




. 3(t2 + 2.8t + 8t%) — 3t> Tt - Vil
5t—0 ot hold
= lim (6t +3dt) _
8t1LnO( + 30 = 6t
t=4UHUS W HR FH A = (6 x 4) N/AHIE
=6 x 4 = 24 H/HAHTS o

\& J <@ 3un fwa dar 26.1
1. foe o Y@ o TfaaE &0 1 o 5 U wma-g 'l 9 ot % S| Al W
@ HiST ¢

1
() s=2+3t;t:§. (b) s=8t-7;t=4.

© s=t2+3t;t=%. (d) S=7t2—4t+1;t=%.
2. TH WA W H MMHE TH KU OGN t WhUS H TF H W Y s W& A

s=t*-18¢> g wRifd 1 W B t= 10 WhUE W A A B
3. UHh HU TS &fds W ¥ e 21 gHel T fer fag 09 (dwvs H @ s =
feu T gy g uftnfid @

s=10—t% +¢

3URTS & T H KU H dcafores G A HITSC

26.3 dy/dx Rt SOnfHdE o7k

M ST o y=f(x) Th x o1 Tad o 21 e, T8 Hod & Th S| 76 aifeg
& APQB SH®I WHE frequ 2|

y

&

o 21.2
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I e fFy = fix) W T fag P (x,y) T 97 <ifse i p+ v & g fag
Q(x +8x,y+8y) B PM 3 QN, x-37&1 T o STl 3R PR x-31&1 & THN Tl dlfeh
PR, QN &l R W &I QP &l fHad T 38 fag S 0% =g | A wiifee for ufasar ten
QPS MIcHe x-3181 & WY HA o o 101 a1t 81 fag P R o &1 PT o9l ¥ et
S fh x-2181 & WY g IO oA @1 IS QPR H ZQPR =«

QR _QN-RN OQN-PM (y+dy)-y Ody _
PR MN  ON-OM (x+dx)-x & @

e AWM eifse fop fag Q ok W fog P&l 3R P& WU iR &9 Sl 81 39 YR
S Q- PAd §x —» 0,0y =0,

tan o =

o — 0,(tan o — tan 0)

3R uRom ey S5 W@ QPR T @1 PT & WY Uil 8 & foig wgd et @l

0k tan o = ﬁ
ox
HrHid feerfd ﬁ, lim tano= lim S_y
0x—0 5x—0 Ox
dy—0
a— 0
d
tan @ = % (i)

39 YR j—)y(,Gﬁﬁy:f(x)ww@ﬁ{:ﬁﬁgp(x,y)mw%,ﬁgpmwﬁ

W TAM A1 YAUMT Hi Fefdd S el

s@j—zaﬂmﬁ?ﬂau@ﬁmm%

Ig 91 9% W % 9% & fafa= fagel = j—i % A fa= fa= g @)
zafere foreht foee fog W o &t T9%1 3@ 1 JaUral 91 i & faQ y = f (x) FHe

ﬁj—zaﬂnﬂaﬁaﬂﬁqaﬁ?j—iﬁ?qg@ﬁiw’mmnﬂuﬁwﬁaﬁm|

Suge 1
d
IfE ok & foag P IR T3l Y@ x-2781 % WARR g1 A 0=0° 180°, d—zztan0° e
tan 180° = 0 Zrerfq 2 =0
dx

A y=f(x) ® fag P o9l @ x4 & AN B




IUTHY 2
af 9% @ forg PR el Y@, x FE F oEd & A g=90°, ¥=tan90°=oo

X

I y=f(x) B fag PR Tl @ y-3HY F FERR

26.4 31X Thdd ohl Adchalst
I : TH I I FherS A el B
SUUT : y=c T IR T @l
Rl y=cx" Fox? =11 ()
I ofifee fF x & Tk B H 9fg 5x Bl € A1 y H U W Ifg &y Bl ¢ Ak
y+ 8y =c(x + 8x)° (i)
(i) ¥ ¥ (i)l TEH N
(y+8y) —y=c(x+8x)° —cx?, (-x0=1)
By =c—c
Sy =0

Sy _0

Sx H M HH W 5 5

& _,
Ox

% - 0¥ & g lim 2=

8x—0 OX
dy_,
dx
de _
dx

T fag #ar ¢ fF fodt sr=r # 9fad" W 3@ 21 /AT TF 3R F1 STasha

A 2

fordl e & TH foag W Tahes &1 IR 1 TR0 FH G, &6 fHdl wed &1 g
g § sashes o w1 % fou = sried f=m g g 2

SEEI 0

=ROT [: U 0 %o & y=f(x) & ®9 H fafey (D)
T 11 : | ety fof x & oier uiedd §x € 9 y o §d ufed™ &y €1 36 WK
y+ 0y =f(x +0x) ....(1)

TROT 1ML : () & (i) H & se@ W &Y fiea @
ot
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dy =f(x +0x)—f(x) ..(1i1)
BT IV : (i) ® ROTH H 6x G WM | W, 7H e ©

sz(x+8x)—f(x)
Ox ox

TRUT V: S ox >0 o ST &I GH o1 W

lim S_y: lim f(x+06x)—f(x)
5x—00X 8x—0 Ox

fewutt:

g TG 9 Terl o1 STeehels A1d i ol SeeT Taf¥ 1@ offed; st fafy
ft wed B

3@ BH P AME THodl & TEdhas 4oW g § 9| S|

B Wl & W Taga gRT IEeherst

LIERCIIE e y=x" (i)
xH TH B WeRl §x @ fau A difse f6 y o g aged oy @

dad y+8y=(x+8x)". ...(ii)
@ F ()T T TEH W

(y+8y)—y=(x+8x)" —x"

n
8y:xn(1+8—xj —x"

X

Aoy

) . Sx \" .
Ffh §x, x B GO W gd B B, %X<1,31?r:€'q (HYX) w1 fowdt =die & faw
fgue i g weOR o ged 2

(1+5§jnaﬁwmmmw1n

2 3
sy =" {Hn(s_x}nm—n(a_x) 20002 ) }
X 2! X 3! X

[z s s

X 2 x2 3! x3
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ST Hl Ox W WM H W BH fHerdn ©

2
S_y:Xn n, n(n—1)8_xJr n(n—1)(n-2) (&x) L
ox X 2! X2 3! X3

S 5x 0 T (5x)2 T IHY WL W off Y B AR S B T,
ST HI WA o WV

lim S_y =limx

x—00X  §x_s0

2
n £+n(n—1)6_x+n(n—l)(n—2)(Sx) L
X 2! 2 3! x>

sy lim =Y g [3+0+0+..}

dx—0 0x  dx X
Frere By B pynd
dx X
d _
TqTE g(xn)=nxn 1’ [ y=Xn:|

sﬂaﬁ T I ‘TTER—‘?FTIiGﬂ (Power Formula) 31l YIaX T (Power Rule) HEd %I

feomoft © 39 g w1 W wH TH K0, MK Berd Sefd S| on=1,23,.. §
1 STIRE A HL TR T
d__d

IR F oA T x=—x=ix"=1x =1.1=1
dx dx

ix2 —2x2 1= 92x
dx

i (X3) =3x>1=3x2
dx

IARIOT 26.2. THfafed § @ Y% &1 3TdhdS I Shifed .

(i) X10 (11) X50 (111) X91
. d( 10 10-1 9
T : () d—(x )=10x ~10x
X
(i) di(xso):50x50‘1:50x49
X
d( o 91-1 90
(i) d—(x )=91x""" =91x
X
dy 1 1 1 21 d 1
. ay_lti Lyt b Z(Jx)=
o ax 2 T2X T T | ) 21x

39 BH (P WA Hodl Sl IFharsl IR SFUEr Yo fagra § &

T
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IEEIOT 26.3. x2 1 9oH oG 9 S{aehelsl A HitST

Tt : " efifg y=x* Q)
x HTH B dg §x ¥ yH WM gl Sy @
y+dy=(x+8x)> L (i)
()" ¥ ()M W, &Y e ¢
(y+8y)—y = (x+8x)> — x>

Al Sy = x2 +2x(8x) + (8x)% — x>
3reqan Sy = 2x(8x) + (8x)?
ST H §x ¥ WM T W, BH fierar €
§=2x+5x
Ox
i oH W e e ©
lim 5_y: lim (2x + 8x)
S5x—00X  8x—0
DIk d—y=2x+ lim (0x)
dx 3x—0
=2x+0
=2x
3dud, d—y=2x YA i(XZ):ZX
dx dx

(aW e

SEETUT 26.4. [x &1 99 TOga @ S1aharsl Hifeg |

TA : O TifeE y=x ()
xH TH B deadt ox & foau oM wifew fw yﬁ@ﬁﬂﬁjﬁﬁﬁy%
y+ 0y =X +0x ...(ii)

(i) ¥ ¥ () TR R, gY fhera &
(y+5y)—y=\/x+8x—\/;
SRl 5y=x/x+6x—\/;

(iii) & T 9 ® FY H GRETRO FH W Hed B

_Vx+0x ~Jx
8y—m(\/x+8x +\/;)

(X +0x)—x Sx

:(\/x+5x+\/;) . 8y=\/X+5x+\/;




5x 9 9 | W gy fyer
dy 1

S_X_\/X+8X+\/;
9 o W &Y faera ©

.oy . 1
lim —=lim | ———
dx—0 OX 8x—>0|:\/x+5X +\/;i|

1ot 1 g (Vx)=——
dx «/x+\/; dx 2\/;

IAETT 26.5. AT f(x) Th SAOhelid Hed & a9l ¢ Th 3= € d ¢(x)=cf(x) I
STIHESl [d i)
TA : B B O(x)=cf(X)......(1) T Ferhersl [ HEA B

x ¥ TH BRI F@al §x & fau, AF i fF 91 wed o(x) & AF ¢(x +6x) qell

f(x) T AF f(x+8x)TI
O(x +8x) = cf (x + &x) -..(i)

(u)ff ¥ () T R e foear €
O(x +8x) — 0(x) =c[f (x + 8x) —f(x)]
SR 1 §x W 9N A W TH e @

O(x +8x) — d(x) _C[f(x +8x)—f(x)}
ox - Ox

@ o W e foerr @
¢(x+5x) o(x) ~ lim [f(x+8x)—f(x)}

8x—>0 ox ox—0 Ox
—-— o0 =c lim [f(x+6x)—f(x)}
0x—0 Ox
S 0'(x)=cf'(x)
d
a7 . cf (x ] c-— f(x))

1. ﬁﬁ%{?@ﬂﬁﬁucﬁ* mmdaﬂsmlﬁfaﬁwaﬁﬁﬁq:

(a) 10x (b) 2x +3 (c) 3x>
(d) x*+5x ©)7x°

T
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NS}

»

b

frfafed § 9 y9& o ol gom fagra 9 awfad sifg :

1 1
(a)—,x#0 (b)—,x#0 (©) x+l x#0
X ax
-b ax+b X+2 -5
X FE— X E— X E—
(d)ax+b a (e)cx+d C ® 3x+5 3

frfafe 9 v &1 oM fagra 9 s A1d ST

1 1 - 1
(a) ﬁ,Xio (b) ax+b,X¢7 (C)\/§+$,X¢O
(d)t—i,x;&l

frafafed 5 @ va® ®om &1 <o fafy 9 s J@ wifeg .
(@) f(x)=3Vx ITQ) ¥ I HFTCUW  (b) f(r)=m?| f(2) T F@ FIY

(c) f(r)=g7tr3 | £'(3) # [ e

26.6 RS Rl SSTITUTT

9gd ¥ Hod TR Berl & HASH ¥ 9 d €| GASE Werl & A, S, oM SIeEl 9
S S B R E| o Fef-weft v uffefa off foeh ® ST TR wer w1 wed TR

hedd

% ®9 T = ol el

Tt gfiferqal W etaeRersl Sl T 3TESI SNIR (tool) oMM & foIu, B AW, 3=R, UM,
AT G Tl o ol o 3feshersll & FEH S9H Tevde €1 UE fem g 9gusl, st

(ufEm 9fed) ol & STashds I w3 H Hee ghi|

TME £ (x) AU g (x)QHI eI He 8 a9 h(x) = (x) + g (x) @ h'(x) 1 B2

aH AT 5 5x, x W Tk BRI @Al © 991 Sy,y W WA B 9@l @l
. h(x +0x) =f(x 4+ 0x) + g(x + 0x)

[f(x +0x)+g(x+ 8x)] — [f (x)+ g(x)]

3

h'(x)= lim
)

x—0 ox

_ lim [f(x+8x)—f(x)]+[g(x+8x)—g(x)]
4x—0 ox

~ lim |:f(x+5x)—f(x)+g(x+8x)—g(x)}
dx—0 ox Ox

. f(x+5x)—f(x)+ im g(x+0x)—g(x)
4x—0 Ox 0x—0 ox

JAEr h'(x):f'(x)+g'(x)




37d: B9 @A © T 3 Wel o AN HT SFAheAS ITh kS B AN b SER Bl B
T A % FREm wed ol

EERUGR y=x2+x°

S )
=2x +3x7
TH YHR y'=2x+3x>

™ A 9 ¥ w9 o fam ot W ¥ 96 R HEd 2
i afE h(x)=f(x)-g(x)
at h(x)=f (x)+[—g (x)]
h'(x)=f"(x)+[-g"(x)]
=f'(x)-g'(x)

Ul T Horl B TR H SRS ITh SRS B A< B aUSR Bl Bl T I
ERERCTIRS Il

T YFR T I HW T e

d d d
o fEm a[f(X)Jrg(X)]:a[f(X) +a[g(x)]

d d d
s o )= ()]=[F ()] [e(x)]
IABIOT 26.6. F=fafed ¥ 9 Yds wad 1 3TahoS Jid ity .
@) y=10t2 +20¢>

;011

(ii R S

() R E y=102 4206

ﬂ:lo(zt)+20(3t2)

dt
=20t +60t>
(i) y=xl+ -1 x#0
X X
=x+x 2—x"1
2 1
Y32 ox - cx 2 =3P -S4
dx X X

I - Vill
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HIEIA - VIl | sargvor 26.7. @ Al R f=fafed § @ 9ds ®od & 2T9ehast &1 AF A9 SIS
<held y=x3+3x2+4x+5, x=1

T T e @ y=x>+3x2 +4x+5
d—yzi[)é+3x2+4x+5}=3x2+6x+4
dx dx
d 2
—y} =3(1)°+6(1D+4 =13
dx x=1
N raw
L:A T@ U feRan i 26.3
1. y 9@ &ieT
(a) y=12 (b) y=12x ©y=12x+12
2. fTrafafed § 9 9% wod &1 STashaS J1d ST
(@) f(x)=20x"+5x d)  f(x)=-50x*-20x%+4
5
(©) F(x)=4x> —9—6x> @  fe0=5x"+3x
2 X x0 x*
f(x)=x>—3x2+3x = fx)=—-"—4—"_-2
© f0 s 0 =T E

2 -4

I F(x) = VX — =
(&) F0=5x3 —x 3 (h) (x)=x T
3. (@3 fx)=16x+2 @ £(0),f'3).f(®) Td Hifew

3 2

(b) A& f(x)=%—%+x—16 A=), £(0),£'(1) T Hfe@)

4
(c)aﬁf(x)=%+%x7+2x—5, q f(-2) @ HISC

) fem 2 fw V:gnr3, %amaﬂﬁqasm ﬂ} I wifem)
r=2

39 3feh TG i IR T Wishanedi: AN, TR ( Adehed) TON T 9 & fawg o S
g1 1ol qeh B AN qU =R o TRl i Wl | Sy 316 €W % ol % [oE 9
T e 1 TS [ R

Fey = (x2 +1)2 R foem wifsm)
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9! &0 e gR o fom gehd §

y=xZ+D(x%+1)
T ufifeufd § &4 sfohas W0 G 1 fafy Fd wE hl SAewghdl B
M ofifee ff x o Sead ox ql y H 9 aead Sy%?lﬁl

y+ 8y =[(x +8x)2 +1][(x +8x)% +1)]

=N Sy =[(x +8x)2 +1][(x + 8x)Z + D] — (x> + (x> +1)
:[(x +6x)° +1J[(x +6x)% —x2 + x> +1]—(x2 +D)(x2+1)
=[(x+8x)% +1][(x +8x)% = x2)] +(x2 + D[(x + %) +1] - (x2 + (x> +1)
=[(x +8x)% + 1[(x +8x)? = x> ]+ (x2 + D[x + 8x)? + 1= (x% +1)]

=[(x+ 8)()2 +1][(x + 8)()2 - xz] + (x2 +D[(x + 8){)2 - x2]

S x+8x2—x2 x+8x2—x2
8_z=|:(x+8X)2+1}.[%:l+(X2+1)l:%]

2x8x + (8x)* 2x8x +(8x)*
=[(x+5x)2+1]{%1+(x2+1)[—6; )]

=[(x +8x)? +1](2x + 8%) + (x> + 1)(2x + 8x)

im & = lim [(x +8x)% +1]-[2x +8x]+ lim (x> +1)(2x + 8x)
5x—00X  8x—0 3x—0

e j—i=(x2+1)(2x)+(x2+1)-(2x)
=2x(2x2+2)
=4x(x2 +1)

m@ﬁq@waﬁ:j—z:(x2+l) (2x) +(x2+1) (2x)

x2+l x2+1
hl Sehels <l Sehels

314 y=x" x> W fo=m =ifsg

E2| d—y:x3-(2x)+x2~(3x2) 27

dx
Y ST B X3(2X)+X2(3X2) =2x*+3x% =5x4
gﬁ ﬁ?’ﬂl % y:x3 X2 :XS
d—y:5x4
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TR, A £(x) T g(x), x & & B & al S O hi 3feehers] ffafed &9
Y g g 2

d

—[f(x)g(x)]=f(x)g'(x)+g(x)f(x)

dx

[ %ﬂﬁ]{%(%ﬂ{l wq)}[c&w Lhﬂﬁ:l{%(gﬁm w)}
TEH! T HoHl & TUFTA ol Ehes Ugl Sl g1 3H € o W wed R
TETETT 26.8. ARy =5x°(7x7 +4x) &, @ j—z T Hf
1fafer : 7Ty < werl & PHEA 2

d_y= (5)(6)~i(7x2 +4X)+(7X2 +4X) d (5X6)

dx dx dx
=(5x) (14x + 4) + (7x? +4x) (30x°)

=70x" +20x°® +210x” +120x°
=280x " +140x°

1 fafyr y:5x6 (7x2+4x)

=35x3 +20x’

j—y —35x8x’ +20x7x° =280x” +140x°
X

St fF oEl ® S weelt fafy @ W@ gen em
= frm 1§ 9 eifus wol & fou fawr foran snogewdar 21

feoqoft : =g £(x), g (x) 991 h(x) & @ ®er €, @

[ ()(x)n(9)]= £ ()e(x)h(x)+e(h(x)1 (x)+h(x)f (x)-e(x)

IERIUT 26.9. [f(x)g(x)h(x)] 1 Hewhersl A HifoQ A

f(x)=x,g(x)=(x-3), h(x)=x>+x

g : "M it R y=X(X—3)(X2+x)

y 1 STHeAS Td HH & o &0 Tt fH=dt < BoHl H1 UHES Fd w2, R e
| &1 ST # §, @ R Swed fewoft § feu o frem @ 39E e R

R v °, 7q fom whd §
y=[x(x—3)](x2+x)




A E u(x)=f(x)e(x) =x(x-3) =x> ~3x
qaa h(X)=X2+X
y=u(x)xh(x)
3d: j—zzx(x—3)c%((xz +X)+(X2 +X)(;iX(X2 —3X)

:x(x—3>)(2x+1)+(x2 +x)(2x—3)
:x(x—3)(2x+1)+(x2 +x)(x—3)+x(x2 +x)
=[f(x)g(x)]-h'(x)+[g(x)h()If '(x) +[h(x)f(x)].g'(x)

s S (x) g (x)h(x)1=1F (x) 2001 - [h00] Heg(x)hT-L[F 0]+ heof 0-L[g(x)]
dx dx dx dx

fashedd: &0 @Y 9 oMl & ORI W OE fEE @ ged 2

d—y:[x(x —3)]i(x2 +X) +[(x =3) (x? +x)]i(x)+[(x2 +x)-x]i(x—3)
dx dx dx dx

=x(x=3)2x+D+(x=3) (x> +x)- 1+ (x> +x)-x-1

—4x3 —6x2 —6x

N\

1. oA fem & SwEm § feAfafed wed § 9 Y% H1 STahas 9 hiteg:

(a) f(x)=GBx+1)(2x=7) (b)  f(x)=(x+1)(-3x—-2)
(© f(x)=x+D(-2x-9) (d) y=x-D(x-2)

© y=x2(2x% +3x +8) ®  y=x+3)5x>-Tx+1)
) u(x)=(x% —4x +5)(x> -2)

2. ffafed ¥ 9 yd% o &1 TdghaS A SIS

€)) £(r) =r(l—r)(mr> +1) (b) fx)=(x-D(x-2)(x-3)
(© f(x)=(x2 +2)(x> =3x2 + H(x* -1
d  f0=0x2+7)Ex-D(3x% +9x +8)

26.9 T I

YA S o, St < B & AN, SR TIH UH & ®Y H 8, & dehels A HE
% foTq hae: 9N, SR qen UH TR Eie §) STET o B9 Uh Hhed SR S g
3 el T AFheS [ hi & fow C9r fm 9 S S wedl & 9 % 'Y |
= B

T
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| Fﬂ'ﬁrl'q IED g(x)—@, [r(x)#0]
MW, B9 g (x) 1 Aashers yorg fogra @ 3@ &
1
g(x)—@
feruroft R
g'(x)= lim r(x+0x) r(x)
ox—0| OX
_ lim r(x)—r(x +0x)
8x—0| O(X)r(x)r(x +90x)
= lim _w} lim _
5x—0| Ox dx—01(x).r(x + 8x)
- r(x) I r'x)

P [P

MY, 19 TH J e f(x) T g (x) o dIh ¢(X):fEX;, g(x)=0 =0
g(x

&9 foa g © 0(x) = (x)-—
g(x)

1 d| 1
=f'(x)- f(x)—
o(x)=f"(x) g(X)+ (X)dx{g(x)}

:mmx){ —g'(x)} _ 200l (0 ~f (g (x)

g(x) [g(x)]? [g(x)]*
d [f(x)} _ 00 - f(0)g'x)
AR dx | g(x) [e(x)]?
ZQ(WWW)—W@TWW)
(@®)*
Y 9T fEg (STUer 9TTRe fEH) #ed ©
4x +3

1
ITEI 26.10. T f(x)= , x;ﬁg,%?ﬁ f1(x) A HIfST |

2x —1

(2x —l)i(4x +3)—(4x +3)i(2x -1)
dx dx

T f'(x)= 5
2x-1)

_(2x-DA4-(4x+3)2 _ -10
2x —1)% 2x —1)2
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arzu g9 fefafed S w| famm o

1 1
F(x) =—— X%~
(x) 2x—1" 2

d d
d{ 1 }_(2x—l)dx(l)—1dx(2x—1)
2x —1

dx (2x —1)2

=(2X—1)X0—2 [ i(1)=0}
dx

(2x —1)?

i[ 1 }__ 2
dx| 2x -1 (2x —1)2

e\
;!E§¢ @ A feraar dar 26.5

1. ffafea 4 9 9% &1 Stosas @ ST

L7 0y 3x -2 x2 -1
X#— = =
5x-7" "5 () xZ+x-1 ©y x2 +1

() y=

x4 x5 —-2X

©f (=" Of(x)=—

(dfx)=

x2—3

Jx

@ft=

x> +4
2. f'(x) I HIfT :

2
@ t="C1, [x#2]

(b)f(x):w : [x#3, x=4]
x=3)(x—-4)

26.10 gi@em EH

X +x+1

T TEA TH ([ 4 1 g¢2 4] P Y O o Tl el €1 W wer & Her % an

3R, O AYET AFTHA o €9 H 81 Ha HL Tohd, TAGT 319 Teh 1 HrE ge fafy
7 & UH el & STaehes I1d i W WEEe T8l 8 Wehdil 3T:, 39 YR & Hod
T koIS Ad HH & fau 6 ww o fm fawfaa s g

3ty forg y:\/x4+8x2+1 SUEI y:\ﬁﬂﬁ t=x*+8x2+1 sreqfa y,tamtr(ﬂ%aq[

t, X %1 o B1 3Fd: y Tsh Hod %1 %o 81 9 Tk Held & el i fashalst A1 Hid

F TIE FE B AU o9& B

T

I - Vill

183



TigIet - Vill

184

A <fifee fF o, t H 9fg ® den y § @ 9fg Sy ©
aa’ ay%()\_ﬂa 8t—)0

dy .. Oy )
— = lim —
dt  &t—0 ot @

=l GHER t, x FT FoH @

&t —0 SEJ dx =0
E— lim E (i)
dx 8x—00x 1
FAfeh y, t BT BT € AU ¢, x B HeM B TEAY Sy > 0FE §x — 0
(i) de (i) 9, =9 fierar 2
ﬂ: lim gz{hm ﬁ}{ lim ﬁ}
dx &x—00x | 8t—0 Ot || 5x—00x
_dy dt
dt dx
dy dy dt
d: —=—.—
dx dt dx
T siEenn fEm e S 2
d
ST 26.11. AR y=Vx*+8x7+1 B, @ d—y EIGRCAIS I
X
o9 g9 fore 9&d ©
y:\/E, &t t=x*+8x>+1 @)
dy ! dt 3
- = o4xP 416
dt 24t = dx X X
o dy dy dt 1 3
—=——=——-(4x" +16x
Rl ddt dx o adi )
_o4xP+16x . 2x748x
2\/x4+8x2+1 \/x4+8x2+1
SEEYUT 26.12. Held yz% S JEhers A hITST|
(x"=3)
dy d 2 T
: === I5x%-3
T - dx{ -3}
2 -8, d 2 )
=5[(-7)(x" =3) ]-&(x -3) (giEen 99 gm)

—70x
=-35(x2-3)"%.(2x) :—(Xz 38




dy

1 2
IEEI 26.13. — T@ FISC 4 y=ZV4 qo V:§x3+5 2

dx

. 1 2
T : BY fe 2 y:ZV4 qen v:§x3+5
@) ﬂ=1(4v3) —V3=(gx3+5j3
dv 4 B 3

dv 2

as;n —_— = 3 2 = 2
= 3(X) 2X

) dy _dy dv

o dx dv dx

) 3
=(§x3+5J (2x%) [G) T (ii) T ST FH W]
feouft

()

(1)

T UES 910 30N § *@n 7 R sasast & fafv= el @ Sw 9 ' 9

ST el 1 3Taehersl 9d H GHd ¢

Q EEmrrrrm

1. frafafea 4 9 99 %o 1 3TEhas J1d SIS

(a) f(x)=(5x-3)’

© f(x)=(1-x2)"7
1
© Y=
X“+3x+1
® y= 1
N7 —3x?
@) y=(2x2+5x-3)7"*
d
2. &y Ard Elﬁﬁl"l :
dx

_3-v v 4x
Y 2+V’ 1—X2

(@)

®d  fx)=3x>-15P

_(?)—x)5
(d) f(X)——7
® y=3(x%+1)°
5
fle, L a 1
(h) y—[6x +2x +16}

Q) y=x+\/x2+8

(b)y=at’,t=—
Y " 2a

26.12 Ueh e @& g ahife oh STaehelst

g shIfe T sraemeret: oo © T y, x &1 W, | ST £ (x) B1 9% SHehT STerhers

Y e wom g @ 2w sEEew y=f(x) F x & A f5ig wife =

d
dx dx

T
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A FHEA T Ul :ﬂi g1 Teftd ohtd €1 31 Wdleh (symbols) S fgedid whife

aqawa%%fqugaa%ﬁ%d) Ay y, g 2
fewutt

TG YHR x W ' 1 HH BN

f'(x+h)=f'(h
£(x) = lim (Hz (h)
h—0

T, <A, ... Ffe & oo o T IHR T wRAfod fvd 1 Fhd 21 ST: x
F WUl y H T ARSI TN FIf F SFAHAS T

1(d_yj_ﬁ
dx \ dx dxz

IEEAOT 26.14. THA Hife & RS AG BT

() x )+ i) 62+ Dx-1) )~
. dy
Bl Z(l) HH T S8 y:xz,ﬂa’&:ZX
o ay_d o, 40
dxz dx dx
=2.1=2
dx2
(H)qﬂ?ﬁﬁ'—q y:x3+1
q4, g—y:3x2 (A | gRT 9o TR 1 STdehels I B)
X
dy d .
qaLn —22—(3x )=3.2x =6X
dx X
2
31fq dz 6x
h dx
(iii) | ST y=(x2+1)(x—l),
qd, d_y =(x +1) (x D+ (x-1), —(x +1)

dx
=(x2+1)~1+(x—1)-2x =x2 +142x%2 —2x =3x% —2x +1
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&2y g - Vil

et —:di(3x2—2x+1):6x—2

2
d—§:6x—2
dx
+1
(iv) 99 eifee o y=2

x-1 feuoft
d_y:(x—l)-l—(x+1).1: -2
dx (x-1)* (x-1)?

2 —
W B[ 2], 0
(x

frfafed & 9 Y% ®ed & I hife F TR Ad HIWT ¢

1. @ X b x* 433 +9x2+10x +1
x2+1
© @ 2

Al sz e
o fHd weM f(x) HT x ® WU TdHheIS

£(x)= lim f(x+0x)—f(x)
3x—0 ox

o  TUH IR FI kel A N IRIG e 7 srerfa j—;=0 Wl ¢ Th IR T

o ST ®9 H ®ed y=f(x) =1 fag P(x,y) WWS—Z,W y=f(x)
% fog PR w9l Y@ 1 yavrE et 2
oy x % WU SRS y hl x B FUE AU URedT X I ek 2l

o AR f(x) Th FTHEHT e & T ¢ TH R &, @ C%{[Cf(X)]=cf'(X)
FTHAS T & FE 1(x),f (x) P Svhers FRefod 2 2
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el o AN e SR e
d d d
I f(X)ig(X)]=d—x f(x) id—x[g(x):l

Al & AN AT TR R SRS S AThAST & HUI: I AU TR
% aUeR Bl 2l

o

S e(0)] =1 (0) e (x)+e(x) 1 f (x)

(TRl Fed) (S T h1 TEwhas)+  (FHT Hoer) (T8 AT Fl FThes)
aRe frEw

af o(x) =) (x) 0,

B (X)]z ) (80)?

~ d o]
g fam o | f{eC0} =1 le0)—le)]

f(x) ®1 g(x) & TTUL TS x g(x) FI x & AU THaAS

- d(dy) d°
y & x & e, fgdta ife =1 staswhas, &Lﬁjz_z 3

(S| wereen s

http://www.bbc.co.uk/education/asguru/maths/12methods/03differentiation/
index.shtml

https://www.youtube.com/watch?v=MGOFPFLTHLg
https://www.youtube.com/watch?v=IrBWXoJINMQ
https://www.youtube.com/watch ?v=rsrMQ5o0sWfc
hitps://www.youtube.com/watch?v=CzGGtIJnbd1A
https://www.youtube.com/watch?v=Dx4GuHH4ITI
https://www.youtube.com/watch?v=nVfWs10A_b8
https://www.youtube.com/watch?v=j5pVhP8GmP4

SR s s =

1.

Th HR GN (YhUe H 9 H T g4 s W os=t> g7 & T ?, F@ HifA
(a) T & 99 % G IReT X (b) HR hI A G t = 3 FHUS

TfuTa



R ® @ f)=3-4:21 T fafa & 7@ £r) qen f@] RIcRCAIE L

2.
3. f(x)=x* 1 99 THGT g FHeH HITST AL f'(O),f‘(—%j @ Hifeq|
4. WA ox+1 B YU TS 9 RS [ SIS
5. frAfafed o 9 v ®od & Yom fagr 9 sfesas 9 i
(a) ax +b, (b) 2x2 +5
© x>+3x%+5 @) x-17 )
6. Tmafafed § 9 &% ®aT &1 AThas G HIGT .
@ f(x)=px* +qx% +7x 11 () f(x)=x>-3x2+5x -8
2
©F(x)=x+~ d) fFx)=2"2 a%2
X a—2
7. fTrafafed § @ y&® wem &1 faftel 9 sreses 9@ Fife- Ted R e
g T T U W Tl Wetd shitee foh <Al ST T 8 R s
3
_ 1 _ 42 1
(a)y—x/;(1+\/;J (b) y=x (2+5x+xj
8. fTmafafed § 9 &% wad &1 Agshas Jd HiwT :
f(x)=— __ 3 10
(a) 100 =3~ (D) x-D>
1 x+D(x-2)
= f B —
@)= @F0="
3x2 +4x -5 _x—4
(e)f(x)—f Hf(x)= e
3 J—
@10 =T 022
X
9. @ fm & SwEm ¥, fefafed § ¥ 99F ®od w1 TS J1d ST
2
1
(a)(& +$j Ol © 263 +3)
10. frafafea 9 9 v & fau fgdg wife 1 Aawmas Id ST
@x71 ()x x-1
AN
&
@ U feRaeT drEr 26.1
1. (a)3 (b) 8 ()6 (d) 31

T
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aiggA- Vil |2 3640 MA%ve 3. 21 H/A®HTS
Her @ AN feRasT HiEr 26.2
1. (@10 (b2 () 6x (d) 2x+5 (©) »1x2
i B 1 I 1 —a ad —bc
2. @73 (b) 2 © =7 D x + b)2 © (ex+d)?
fewuit
1
M " ax+s)?
1 —a .
3. @7 ®  Sax+bydaxid)  © 2gx ( __]
2
(d) 1-x)2
3 .3 . 2
4.  (a) NN (b)27r ; 41 (¢) 2mr~ ;36w
é@ A feramm drar 26.3
(@0 b 12 (c) 12
2. (a)180x%+5 (b) —200x> —40x (©12x2 - 12x
(d) 5x% +3 (€)3x% —6x+3 Mx7 —x5 4+ %3
Ty 1 1
23 5 _6x3 h) 4+~
(g)ISX +5x 6x ()2\/;+ 3
2x2
3. (a)l6, 16, 16 (b)3,1,1 (c) 186
(d) 47r2,16m
T® MU feRaeT HiEm 26.4
L. @12x-19 (b)—6x -5 (©) 4x-11
(d)2x-3 () 8x> +9x2+16x (D 30x2+2x—19
(2)5x* —16x> +15x% —4x +8
2. () ~4nr® +3(m—Dr? +2r (b)3x2 —12x +11
(c) 9x® —28x7 +14x° —12x> —5x* + 44x> —6x% +4x
(d) (5x —1)(3x2 +9x +8).6x +53x> +7)(3x> +9x +8) +(3x> +7)(5x —1)(6x +9)
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@ MU feraT dr@Er 26.5

-10 3x2 +4x -1 4x
Lo @sg2 O a0y © x2+1)2
2% —12x° 2%x4 112 1-x2 4-5x3
D2z O3 O 2 x+1)2 ® S x( +4)
2x> —6x2 -6 —4x2 +20x-22
2. @7 7 ®) 32 (x—a)

TQ 3Mue foRa=T € 26.6

1. (@)35(5x — 6)°

(©)-34x(1—x%)'6
(€)—(2x +3)(x> +3x +1)72
(2)3x(7-3x2)7/?

() —4(4x+5)2x2 +5x =3 (T

(b)210x(3x% —15)**

) —_75 G-x)*
10x 2
2
(DT(X +1)3

JE— 4
(h)5(x> +2x ){ +%+%J

x2+8

_5(1+X ) X
2 (1+2x —x2)2 ® %
T@ U feRaeT dr@Er 26.7

4 1
1. (a) 6x (b) 12x> +18x +18 (c)m (d)m
MU AT L
1. (a)2t (b) 6 THTS
) 8-> 3. 02t 4 !
"3 ' "2 : V2x +1

5. (a)a (b) 4x (¢) 3x2 +6x (d)2(x 1)

6. (a) 4px3 +2gqx+7

(©) 1—)%2

1
G e

(b) 3x% —6x+5

1

ok

(b) 3J§+—x
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10.

—(x> +1)

@ ooy

4
1+x4)?

(©

(e) 3+i2

X

(g) 3x2-2-
X X

(a) I—XL2

1
(a) ~ 3
A(x+1)2

1 4
=2t3

3 1
@IS
RIS O

® 4\/; X\/;
1
(b) ———
VI+x-(1-x)2
2
(b) 2+x—x1
4(x —1)2

(©)

4x3 + 6%

2
3(x* +3x%)3
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